

СТАВРОПОЛЬ: ИТОГИ 2020 ГОДА И ЗАДАЧИ НА БУДУЩЕЕ

В администрации краевой столицы подвели итоги ушедшего года в самых разных сферах, касающихся качества жизни горожан. В ряде направлений стали очевидны и планы на ближайшее будущее. Корреспондент газеты «Вечерний Ставрополь» обобщил эти данные.

Рост социальной поддержки

Более 3 миллиардов 800 миллионов рублей выплачено жителям Ставрополя, нуждающимся в социальной поддержке. Это более чем на 1,5 миллиарда рублей больше по сравнению с 2019 годом. Разница в суммах связана с усилением поддержки семей с детьми. Например, с 1 июня 2020 года вырос минимальный размер ежемесячного пособия по уходу за первым ребенком, с 1 января 2020 года – пособия при рождении первенца, выплаты на третьего и последующего детей. Появилась и новая выплата – детям в возрасте от 3 до 7 лет включительно.

Только денежными выплатами помощь горожанам в 2020 году не ограничивалась. В период самоизоляции волонтерские центры Ставрополя обработали тысячи звонков и доставили нуждающимся свыше 22,6 тысячи продуктовых наборов и 11,6 тысячи – молочных. А в предновогодние дни было вручено свыше 6,5 тысяч подарков детям из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, сиротам, детям с ограниченными возможностями и так далее.

В настоящее время на учёте

в комитете труда и социальной защиты населения администрации города Ставрополя состоит почти 145 тысяч человек, получающих пособия, компенсации и другие выплаты. Комитет предоставляет 72 вида мер социальной поддержки.

Компенсация за аварийное жильё

В 2020 году владельцы 31 аварийной квартиры получили выплату компенсаций, в 2019-м – собственники 47 таких квартир. Напомним, что каждый собственник жилья в доме, признанном аварийным, имеет право на определенное денежное возмещение. В Ставрополе такие многоквартирные дома расположены по адресам: Бруснева, 6, Ленина, 137, и Вересковая, 2, в хуторе Грушевом.

Из краевого бюджета городскому в 2019 году была выделена субсидия на переселение граждан из жилых помещений, признанных непригодными для проживания, и домов, признанных аварийными и подлежащих сносу, в размере более 35 миллионов рублей. В 2020 году на эти цели было предусмотрено свыше 18 миллионов рублей.

К слову, в 2020 году в новые квартиры переехали все жильцы



35 молодых семей в краевом центре в 2020 году получили сертификаты на приобретение жилья.

дома по улице Орджоникидзе, 50. Здание было включено в перечень многоквартирных домов, признанных аварийными и подлежащих сносу или реконструкции. Процесс содействия в рамках реализации национального проекта «Жилье и городская среда». Осуществлялся он за счёт средств Фонда содействия реформированию ЖКХ, бюджетов края и города Ставрополя.

Жилищные сертификаты молодым семьям

В 2020 году 35 семей краевой столицы получили сертификаты в рамках программы «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации», больше известной, как

«Молодая семья». Почти все они уже приобрели квартиры. Всего на это было выделено порядка 32 миллионов 800 тысяч рублей.

Напомним, что для участия в программе семья должна быть признана нуждающейся в улучшении жилищных условий, обладать доходом, необходимым для получения кредита или оплаты средней стоимости жилья, превышающей размер социальной выплаты. Возраст участников программы не может превышать 35 лет. В рамках федеральной программы социальная выплата составляет 35 процентов от общей стоимости жилья.

В 2021 году планируется выдать 16 сертификатов, 11 из них – многодетным молодым семьям.

Окончание на 3-й стр.

спортивная слава Ставрополя

БОГАТЫРЬ ДЛЯ БЫЛИН

Василий Зубов - мастер спорта СССР международного класса по мотоболу. Игрок элистинской команды «Комета» (Калмыцкая АССР) (1966, 1967). Тренер и игрок команды «Кавказ», город Невинномысск (Ставропольский край) (1968 – 1978). Игрок команды «Труд», город Новопокровск (Ставропольский край) (1979 – 1981). Игрок команды «Виноградарь», станица Наурская (Чеченская Республика) (1982 – 1987).

Зимой 1966 года я, тогда четырнадцатилетний юноша, впервые увидев на тренировке команды «Комета» Василия Зубова, был удивлен. Откуда появился в прославленном спортивно-техническом клубе такой спортсмен, больше похожий на былинного богатыря из русских народных сказок, чем на мотоболлиста экстрем-класса? Какой же он большой и сильный! Мотоцикл под ним казался несоизмеримо малым и был похож на детскую игрушку.

Всем любителям мотоболла со стажем известно, что в этом виде спорта на гравельных полях более успешно играли спортсмены ростом до 180 сантиметров - высоким было труднее управлять мотоциклом и маневрировать на поле во время смены направления движения. По статистике видно, что все успешные игроки того, «доасфальтового периода мотоболла», члены сборной команды страны: Василий Кравцов, Валерий Кузыченко, Николай Анищенко, Виталий Захаров, Юрий Алексинский, были ростом 170 – 175 сантиметров. А рост Владимира Шауло и Валерия Кудинова был и того меньше: 160 – 165 сантиметров. Все эти небольшие ростом спортсмены были виртуозами в таком компоненте игры в мотобол, как маневренная езда на мотоцикле на гравельном поле. Но как же смог Василий Зубов при своей не совсем стандартной для гравельного мотоболла фигуре добиться таких впечатляющих результатов?



Альма-матер

Родился Василий в совхозе «Новый» (ныне «Южный») Городовиковского района Калмыцкой АССР 1 декабря 1944 года. В семье Зубовых, как, впрочем, у многих советских семей того периода, было много детей (заметим,

воспитывавшихся без всяких материнских капиталов). Василий был самым младшим ребенком в семье, в которой было три девочки и три мальчика. Совхоз, где работали родители Василия, был садоводческой направленности. Отец, Сергей Петрович, ветеран Великой Отечественной войны, орденноносец, работал специалистом в виноградарском секторе хозяйства, мама, Харитина Григорьевна, там же трудилась разнорабочей. Семья Зубовых была дружной, в ней царил дух доброты, трудолюбия и родственных взаимоотношений. Как все сельские жители нашей страны того времени, Зубовы держали домашнее хозяйство, в котором была корова, свиньи, овцы, гуси, куры... Так как родители днем были заняты на работе, управляться по хозяйству приходилось детям. Эти заботы объединяли семью.

Василий рос шустрым и пытливым ребенком, в школе учился хорошо и с большим удовольствием. Как и большинство сельских мальчишек того времени, рано познакомился с техникой. А еще в раннем детстве освоил отцовский мотоцикл, на котором изъездил все окрестные дороги и поля. По окончании восьми классов летом 1962 года он приезжает в столицу Калмыкии город Элисту, учиться. Был сделан выбор на Элистинское ГПТУ-23, на отделение сантехники. Учеба нравилась Василию и давалась без особого труда, поэтому свободного от занятий времени было не мало.

Вскоре у от природы общительного парня появилось много новых друзей, самыми близкими из которых стали элистинец Дмитрий Чудиков и каспийчанин Сергей Франко.

Окончание на 5-й стр.

ВНИМАНИЕ! ВНИМАНИЕ!

Редакция газеты «Вечерний Ставрополь» **ОБЪЯВЛЯЕТ ДОСРОЧНУЮ ПОДПИСКУ на 2-е полугодие 2021 года на газету**

«Вечерний Ставрополь» **ЦЕНА ПОЛУГОВОДОВОЙ ПОДПИСКИ: 3 РАЗА В НЕДЕЛЮ – 696 руб.;** номер с ТВ-программой – **456 руб.**

Также в службе доставки «Вечернего Ставрополя» можно оформить подписку на 2-е полугодие 2021 года на следующие издания:

- «Ставропольская правда» (810 руб.)
 - «Комсомольская правда»-«толстушка» (660 руб.)
 - «Аргументы и факты» (1038 руб.)
 - «Вестник ЗОЖ» (414 руб.)
 - «Айболит. Здоровье. Медицина» (498 руб.)
 - «Круглый год: дом, сад, огород» (498 руб.)
- Сроки проведения досрочной подписки – до 31 марта 2021 г.**

СПЕШИТЕ ПОДПИСАТЬСЯ!
ЗВОНИТЕ ПРЯМО СЕЙЧАС!
ТЕЛЕФОН 23-66-68.

информбюро

ИНДЕКСАЦИЯ ПЕНСИЙ В ЯНВАРЕ

С 1 января все виды страховых пенсий (по старости, по инвалидности, по случаю потери кормильца) пенсионеров увеличены на 6,3 процента. В результате данного увеличения размер фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости составил 6044 рубля 48 копеек, величина одного индивидуального пенсионного коэффициента - 98 рублей 86 копеек.

У каждого пенсионера прибавка индивидуальна и зависит от размера пенсии. Чем выше приобретённые в течение трудовой жизни пенсионные права (стаж, заработок, страховые взносы, количество пенсионных коэффициентов), тем больше размер страховой пенсии и, следовательно, сумма прибавки к ней после индексации. Всего на Ставрополье получают прибавку к пенсии в результате индексации более 543000 пенсионеров.

Получателей государственных пенсий, в том числе социальных, увеличение пенсий с 1 января наступившего года не коснется. Их пенсии будут увеличены с 1 апреля.

СУБСИДИИ НА ОПЛАТУ ЖКУ ПРОДЛЕВАЮТСЯ АВТОМАТИЧЕСКИ НА ПОЛГОДА

Жителям Ставрополя, получающим субсидии на оплату ЖКУ, их продлят автоматически. Речь идет о тех получателях, у которых срок предоставления субсидии завершается до 1 апреля 2021 года. В этом случае заново предоставлять документы не нужно. Срок их действия продлевается автоматически на полгода.

А для нового назначения субсидии прием заявлений и документов от граждан производится по предварительной записи.

ПРЕДОСТАВИТЬ ДОКУМЕНТЫ МОЖНО:

- в комитет труда и социальной защиты населения администрации города Ставрополя (56-59-02);
- в любой офис Многофункционального центра предоставления государственных и муниципальных услуг, также предварительно записавшись (тел.: 24-77-52, 39-45-56, 99-88-92, 24-24-71, 24-54-32);
- через региональный портал государственных услуг (26gosuslugi.ru);
- почтовым отправлением с заверением документов нотариально (г. Ставрополь, ул. Ленина, 415-6).

За более подробной информацией обращаться по телефону 56-01-85.

Следующий номер «Вечернего Ставрополя» выйдет в четверг, 21 января



информбюро

Поисковики разыскивают родных погибшего на войне

Филиппа Наконечного

Розыск ведет московский поисковый отряд «Обелиск». Поисковики и волонтеры ищут родных Наконечного Филиппа Давидовича (Давыдовича), бортмеханика экипажа Николая Талалихина.



Филипп Давидович родился 27 октября 1917 года в селе Ревавка, Украинская ССР, Киевская область, Каневский район. До призыва проживал в Молотовской области, город Соликамск, улица 3-го Интернационала, дом № 39/ улица Пушкина, дом 27.

По данным поисковиков, Наконечный служил воентехником 2 ранга, бортмехаником СФ ВВС 118-го отделения мор. дал. развед. авиац. полк 4-й АЭ (данные с сайта ОБД Мемориал). Был зверски замучан фашистами на стрельбище СС Хебертсхаузен, в 2 км от концлагеря Дахау.

Его отец – Наконечный Давид (Давыд) Яковлевич. Мама – Татьяна Ионовна (Панасовна). Родственница: Клюге Нина Афанасьевна.

Жена — Наконечная Лидия Амвросьевна, родилась 24 марта 1919 года в селе Московском Изобильненского района Ставропольского края. Поисковики просят отозваться и ее родственникам тоже.

Цель поисков - увековечить в Музее славы память всех погибших героев экипажа Николая Талалихина.

В праздники намусорили изрядно

Новогодние каникулы прошли, ведомства подводят итоги работы в праздничные дни. Так, региональные операторы по обращению с твердыми коммунальными отходами сообщают, что с 31 декабря прошлого года по 10 января текущего в крае образовалось 15500 тонн мусора. Это почти на 20 процентов больше, чем было отходов в регионе в обычные дни.

Чтобы обеспечить их своевременный вывоз, региональные операторы работали в усиленном режиме, в отдельные дни – в три смены. В общей сложности в вывозе твердых коммунальных отходов на Ставрополье в праздничные дни были задействованы более 1200 человек и порядка 465 единиц техники.

В ряде населенных пунктов пришлось скорректировать графики вывоза мусора, чтобы оптимизировать эту работу. Региональные операторы заранее уведомили потребителей об изменениях. Все эти дни и регоператоры, и краевое министерство ЖКХ оставались на связи с жителями для оперативной отработки сообщений о сбоях в вывозе мусора. В целом, считаю, все участники с дополнительной нагрузкой в эти праздники справились, - комментирует ситуацию министр жилищно-коммунального хозяйства края Роман Марченко.

ОТКРЫВАЕТСЯ НОВАЯ ПРОГРАММА ДВОЙНЫХ ДИПЛОМОВ

Северо-Кавказский федеральный университет подписал соглашение с Белорусским государственным университетом о реализации образовательных программ с возможностью получения двух дипломов. Магистерская программа будет направлена на подготовку специалистов в области социальной работы.

Для СКФУ это первая программа с возможностью получения двух дипломов с Белорусским госуниверситетом. Подписанию соглашения предшествовал визит представителей кафедры социальных технологий Елены Зритневой и Надежды Клушиной в Минск. Белорусских коллег заинтересовала магистерская билингвальная программа СКФУ по направлению «Социальная работа» (профиль «Экономика, право, организация

и управление в социальной работе»). После переговоров было решено запустить похожую совместную программу.

- Набор студентов начнется в 2022 году, - пояснила профессор кафедры социальных технологий СКФУ руководитель новой магистерской программы Надежда Клушина. - Сейчас мы приступаем к согласованию учебных планов, перечня изучаемых дисциплин и получаемых компетенций. У белорусских

партнеров есть направление подготовки «Социальная защита» с профилем «Реабилитология». В течение нынешнего года мы составим единый учебный план и обсудим все вопросы, касающиеся организации учебного процесса и аттестации обучающихся.

Программа рассчитана на 2,5 года. Для поступления российские студенты будут сдавать экзамены преподавателям из Минска, а белорусские – представителям СКФУ. В таком же порядке будет проходить и защита дипломов. Часть образовательного процесса пройдет в Ставрополе, часть – в Белорусском госуниверситете.

- Для студентов наших стран это отличная возможность получить качественное образование сразу в двух вузах, - считает ректор СКФУ Дмитрий Беспалов. - А университетам такие совместные программы позволяют активно обмениваться опытом в области подготовки кадров, изучать методики преподавания и новые технологии, применяемые партнерами в процессе обучения студентов.

Белорусский государственный университет – крупнейший образовательный, научный, инновационный и культурный центр. Здесь обучается около 29 тысяч студентов из разных государств. Вуз сотрудничает с партнерами более чем из 60 стран мира, успешно участвует в проектах Tempus и Erasmus Mundus. Для факультета философии и социальных наук Белорусского госуниверситета сотрудничество с СКФУ станет первым опытом по созданию совместной магистерской программы с российским вузом.

Обсуждается также создание совместной международной научно-исследовательской лаборатории «Инновационные практики в социальной сфере». Третьим партнером в этом проекте намерен выступить словацкий вуз, с которым СКФУ сотрудничает уже не первый год, сообщает Управление по информации и связям с общественностью СКФУ.



COVID-19: за неделю в крае выздоровели 1677 пациентов

Заболевших пусть не намного, но все же меньше – 1673. Последний раз перевес в пользу выздоровевших в недельной статистике был только в третьей неделе ноября прошлого года. Нужно отметить, что с 2 января 2021 года в крае наметился спад в динамике выявления новых случаев COVID-19, что наглядно отражено в представленной диаграмме. Максимальное количество инфицированных – 248 – было зарегистрировано в первый день нового года. С 11 по 17 января ежедневно выявлялось от 235 до 243 новых случаев заболевания. А всего с начала пандемии выздоровели без малого 35300 человек из немногим более 39420 зараженных (4089 из них – дети) - это 89,5%.

Однако эпидситуация остается напряженной. Вирус по-прежнему забирает жизни людей. За неделю, несмотря на все усилия врачей, умерли еще пятьдесят больных, а всего с начала пандемии 855.

На вчерашний день в крае болели 3278 человек. По информации краевого минздрава, лечение в стационаре получают 2208 пациентов с подтвержденным диагнозом: 295 – в тяжелом состоянии, в том числе 35 поддерживаются аппаратами ИВЛ; 1054 – в состоянии средней степени тяжести. Остальные чувствуют себя удовлетворительно.

Под медицинским наблюдением в стационарах и на дому находятся 12119 человек.

Завершился карантин почти для 115,5 тысячи человек.

В стационарах медучреждений на вчерашний день были свободны 22% коек, развернутых для оказания медицинской помощи больным коронавирусом и внебольничными пневмониями, а также 27% реанимационных (на прошлой неделе не занято было 21%).

В Ставрополе на 18 января справились с болезнью 6725 пациентов из 6920 инфицированных. За счет роста количества выявленных за неделю новых случаев COVID-19 по сравнению с

числом выздоровевших больных – 810 против 761, доля победивших болезнь хотя незначительно и снизилась, но по-прежнему высокая – 97%. Счет умерших достиг 335 человек.

В **Пятигорске** была отмечена хорошая динамика в выздоровлении - доля победивших болезнь увеличилась на 8% и составила 99,3%. Здесь выздоровели 1614 пациентов из 1624 зараженных. В **Кисловодске** за счет увеличения количества выявленных новых случаев COVID-19 - за неделю таковых в три раза больше, чем выздоровевших, - доля победивших вирус снизилась с 92,8% до 86,7%. А всего с начала пандемии здесь справились с болезнью 1376 пациентов из 1586 зараженных. В **Ессентуках** и **Невинномысске** также произошло незначительное снижение доли выздоровевших – с 93,5% до 92,9% и с 88% до 87% соответственно.

Среди районов края лидерство по количеству выявленных инфицированных по-прежнему в **Буденновском районе**. С начала пандемии здесь зарегистрировано без малого 2385 больных COVID-19. При этом выздоровели уже более 95% из них – 2274 пациента.

В соседнем **Шпаковском муниципальном округе** количество выздоровевших увеличилось



до 1446 из почти 1677 инфицированных. Доля победивших вирус составила 86,2%.

С понедельника край приступил к массовой вакцинации против COVID-19. Это значит, что по мере поступления новых партий вакцины смогут привиться все желающие.

Напомним: запись на вакцинацию от новой коронавирусной инфекции организована на ведомственном портале министерства здравоохранения Ставропольского края <https://zdrav26.ru/> в разделе «Вакцинация COVID-19». Также можно это сделать на портале Госуслуг. Каждая поликлиника, располагающая пунктом вакцинации, размещает такое количество талонов, сколько доз вакцины имеется в наличии. Если записи нет, нужно ожидать прихода очередной партии препарата. Поэтому чаще заходите на упомянутый ресурс, чтобы узнать о наличии вакцины. Например, 18 января на 13,25, как мы проверили, в городской поликлинике № 1 Ставрополя был в наличии один свободный талон на 28 ян-

варя. Но это не значит, что завтра записи не будет. Все зависит от поставок препарата.

Сейчас используется двухкомпонентная вакцина Гам-КОВИД-Вак, поэтому медицинские организации в момент введения первого компонента определяют для пациента дату и время введения второй составляющей препарата.

Как сообщает краевой минздрав, в настоящее время на Ставрополье поставлено еще 3,6 тысячи доз вакцины, которые распределяются в медучреждения. Таким образом, общее число поступившего препарата для вакцинации против коронавируса составляет более 10 тысяч доз.

На вчерашний день иммунизацию прошли уже более пяти тысяч человек. Однако массовая вакцинация не означает отказ от мер личной профилактики и ослабления противоэпидемических мер. По-прежнему актуальны социальная дистанция, гигиена рук, респираторный этикет, самоизоляция и карантин.

Лариса ДЕНЕЖНАЯ.

СТАВРОПОЛЬ: ИТОГИ 2020 ГОДА И ЗАДАЧИ НА БУДУЩЕЕ

Начало на 1-й стр.

Ремонт и реконструкция учреждений культуры

Краевая столица активно участвует в реализации различных государственных и местных программ по благоустройству доступной и комфортной городской среды, сохранению культурно-исторического облика города.

В рамках этих проектов в 2020 году проводились реконструкции и ремонт трёх муниципальных учреждений и объектов культуры.

Совсем недавно завершилось создание новой модельной библиотеки на базе библиотеки-филиала № 13 имени И.В. Кашпурова. Она открыла свои двери для читателей и книголюбов после масштабного капитального ремонта в рамках национального проекта «Культура». Теперь модернизированная книжная обитель – это комфортное медиапространство, где реализованы современные запросы молодежи на получение знаний.

Также в рамках национального проекта «Культура» сейчас на стадии завершения реконструкция детской хореографической школы по улице Пирогова, 36. После окончания работ учреждение дополнительного образования станет самым крупным в России. К зданию пристроили концертный зал с большой сценой, рассчитанный на 545 мест, и новый репетиционный зал с двухуровневыми балетными станками.

– Благоустройство прилегающей территории у Дома культуры «Ставрополец» по улице Трунова, 71, выбрали сами горожане в рамках программы местных инициатив. Именно с торжественного открытия обновленного сквера началось празднование дня рождения Октябрьского района в 2020 году. Изюминка обновленной зоны семейного отдыха – мобильная сцена под открытым небом, – режисировал глава Ставрополя Иван Ульянченко.

Спортивные объекты

Прошлый год подарил краевой столице 12 спортивных объектов: от фитнес-центров до воркаут-площадок. Открытые зоны расположились в новых обустроенных скверах, а также во дворах многоквартирных домов. Они оборудованы современными спортивными снарядами и безопасным резиновым покрытием. Тренд современности – антивандальные тренажеры.

Напомним, вопрос об установке уличного спортивного инвентаря звучал и на итоговой прямой линии главы города Ивана Ульянченко, состоявшейся в декабре прошлого года. По словам мэра, обустройство спортивных зон в 2021 году продолжится. В планах, например, создание нового сквера по улице Руставели. Помимо прочего там проектируется и воркаут-площадка.

Оборудование для 10 воркаут-зон презентовала городу известная федеральная сеть спорттоваров. Уже определены их адреса – возле социальных объектов и рядом с многоквартирными домами. А две площадки в 2021 году планируется установить на «Тропе здоровья».

Новые детские сады в 2021 году

В 2021 году в Ставрополе распахнут свои двери два новых детских сада на 460 мест. Строительство учреждений для дошколят ведется в рамках национального проекта «Демография».



В городе появилось восемь новых скверов.



В 2020 году в Ставрополе обустроили 12 спортивных объектов.

Детский сад по улице Пригородной рассчитан на 300 мест, 124 из них – ясельные. В настоящее время готовность составляет более 70 процентов, сдача здания в эксплуатацию планируется в первом квартале 2021 года.

Возведение сада по улице Чапаева стартовало не так давно, однако ожидается, что 160 ребятшек, из которых 80 – ясельного возраста, станут воспитанниками нового учреждения также в нынешнем году. Кстати, в этом детском саду предусмотрен современный комфортабельный бассейн.

Напомним, что в 2020 году в рамках реализации национального проекта «Демография» появилось три детских сада с ясельными группами, что дало краевой столице почти тысячу мест для дошкольников. Ещё один детсад был возведен в рамках программы «Стимул» национального проекта «Жилье и городская среда». Он рассчитан на 300 мест.

Зоны семейного отдыха

В краевой столице в 2020 году появилось восемь новых зон для семейного отдыха. Пять из них были обустроены по программе поддержки местных инициатив. С помощью голосования жители сами выбрали территории реноваций.

Самым первым был готов новый двухъярусный сквер на улице Объездной. На площади 6 тысяч квадратных метров разместились пять площадок с игровыми комплексами, спортивным оборудованием, более чем 20 лавочками и так далее. Другая современная зона отдыха с вертикальной двухуровневой планировкой располагалась возле природных родников на улице Пригородной.

В сквере «Дубовая роща» были реконструированы две старые детские площадки, а ещё к ним добавились четыре новые. Самый интересный и необычный объект здесь – шахматный домик с настольными шахматными фигурами высотой от 40 до 60 сантиметров, сделанными по специальному заказу.

Для жителей Юго-Западного

района стала подарком масштабная зона отдыха с футбольным и баскетбольным полями, игровыми и спортивными комплексами в районе улицы Доваторцев, 86а. А главной «фишкой» сквера у кинотеатра «Ставрополец» можно назвать мобильную сцену на открытом воздухе.

В канун Дня города и края завершилось благоустройство сквера Декабристов. Оно проходило в рамках реализации федеральной программы «Формирование комфортной городской среды». Воркаут-комплекс, антивандальные тренажеры, детская и спортивная площадка, 42-метровая скамейка вдоль сухого пешеходного фонтана длиной 45 метров – все это теперь есть в историческом центре города. Именно в сквере Декабристов организован первый в городе отдельный инклюзивный городок для маломобильных граждан.

Благоустроенная зона для семейного отдыха площадью 2100 квадратных метров радует жителей в районе улиц Семашко и Осетинской. На площадке разместились тренажеры и воркаут, игровые комплексы для детей разных возрастов. Работы велись в рамках реализации программы «Развитие ЖКХ, транспортной системы на территории города Ставрополя, благоустройство территории города Ставрополя».

А в конце 2020 года новая площадка была построена в 204-м квартале. На улице Чехова обустроили игровые комплексы для детей разных возрастов, спортивные тренажеры, в том числе воркаут-зону и баскетбольно-футбольное поле.

Будущие скверы

В 2021 году в краевой столице появятся шесть благоустроенных зон отдыха. В конкурсном отборе программ, основанных на местных инициативах, все пять проектов, заявленных Ставрополем для реализации в 2021 году, признаны победителями. Это урочище родника «Корыта», территория, прилегающая к зданию Дома детского творчества Октябрьского района

по улице Гоголя, 36, скверы по улице Доваторцев, 66/1, на пересечении улицы Руставели и переулка Можайского и на пересечении улиц Ломоносова и Лермонтова.

Что касается урочища «Корыта», то максимальное внимание уделяют сохранению его уникальности. При этом отремонтируют чаши бассейна. Их чистят регулярно, но капремонта не было давно. Также приведут в порядок дорожки, положат новый асфальт там, где это необходимо, поставят урны. В скверах планируется обустроить новые покрытия, высадить газонную траву и цветы, установить удобные скамейки, детские игровые комплексы и так далее.

Продолжится благоустройство 204-го квартала. В рамках реализации федеральной программы «Формирование комфортной городской среды» преобразится территория сквера на пересечении улиц Чехова и Мимоз. Игровое и спортивное оборудование, лавочки, современное освещение, фонтан – всё это будет радовать детвору и взрослых уже в 2021 году.

И конечно, нельзя не упомянуть про реконструкцию территорий Комсомольского и Пионерского прудов. Остались завершающие штрихи, которые сделают долгожданный купальный сезон максимально комфортным.

Субсидии малому бизнесу

В 2020 году в Ставрополе из городского бюджета были выделены субсидии на открытие собственного бизнеса и на частичное возмещение затрат в приоритетных сферах деятельности десяти субъектам малого и среднего предпринимательства.

Для начинающих предпринимателей, развивающих бизнес в сфере производства товаров и оказания услуг, финансовая поддержка составила до 200 тысяч рублей. Для тех, кто уже открыл свое дело, – до 400 тысяч рублей. Всего с начала реализации программы финансовую поддержку получили свыше 110 субъектов МСП.

Также в 2020 году проведено более 20 мероприятий в очном и онлайн-форматах, направленных на комплексное информирование, обмен опытом и имиджевую помощь. Среди них практики для начинающих бизнесменов, обучающие семинары, экскурсии на предприятия города и так далее.

Консультационную поддержку по вопросам ведения бизнеса, выбора системы налогообложения, участия в государственных контрактах, привлечения грантов и субсидий получили почти две тысячи субъектов предпринимательства.

Напомним, что актуальную информацию можно найти на сайте «Малое и среднее предпринимательство города Ставрополя» www.staveconom.ru и в сети Instagram @Stavcenter26.

Всего в Ставрополе зарегистрировано около 31 тысячи субъектов малого и среднего бизнеса. В них сосредоточены порядка 83 тысяч работников, а доля налоговых поступлений в бюджет города от МСП составляет 20 процентов.

13,5 тысячи высаженных деревьев

Ставрополь – уникальный, быстрорастущий город. С запада, севера и юга его обступают богатейшие леса – Русский, Татарский, Мамайский и Грушевый, а в черте краевой столицы сохранились Таманский, Круглый и Члинский.

В целом более 12 тысяч гектаров леса. Чтобы сохранить и приумножить зеленое богатство

в Ставрополе, реализуется план мероприятий по воспроизводству городских лесов и озеленению территории краевой столицы.

Растения – живые организмы, которые болеют, стареют, поэтому планами работ непременно предусмотрена их частичная замена. Это, например, касается опасного сухостоя. В прошлом году в городе провели обрезку и спил 450 сухих деревьев на центральных улицах, красных линиях и внутриквартальных территориях. Вместе с тем в 2020 году восстановили 25 тысяч квадратных метров газонов, заменили почти 5 тысяч кустарников, посадили порядка 150 деревьев взамен старых.

В ноябре на центральных улицах и внутри дворов Ставрополя высадили свыше одной тысячи деревьев. Липы, клены, березы, рябины и ели появились в рамках реализации Плана по озеленению территории города. Также порядка тысячи деревьев высажено в лесных массивах краевого центра. К слову, с начала года там уже «поселилось» около 7,5 тысячи новых «зеленых жителей».

Напомним, что в мае специалисты МУП «Горзеленстрой» и комитета городского хозяйства обеспечили высадку более 400 деревьев и около тысячи кустарников неподалеку от комплекса «Россия – моя история», в новом сквере «75-летие Победы». А в преддверии Дня Победы в рамках акции «Сад памяти» – более 3,5 тысячи деревьев на городских улицах.

Город цветов

Краевая столица – это сад, который непрерывно цветет почти весь год. Общая площадь цветущей территории Ставрополя – 14 тысяч квадратных метров. Кроме того, в городе 477 тысяч квадратных метров газонов, около 8,5 тысячи деревьев.

Петунии, бегонии, тагетисы, крокусы, бальзамин, цинерарии, бархатцы, маргаритки, виолы, незабудки, нарциссы, тюльпаны и, конечно, розы составляют неповторимый ансамбль клумб и цветников краевого центра. Каждый цветок – в свое время.

Всего более 600 тысяч красавцев поселились на городских цветниках до конца осени. В их числе ковровые, однолетние, горшечные, корневищные растения, а также луковичные цветы и рассады двулетних насаждений. Также в городе установлено 116 элементов вертикального озеленения.

Ставропольские специалисты «Горзеленстрой» следят за всеми новейшими тенденциями в ландшафтном дизайне. Это дает им возможность каждый раз создавать уникальный рисунок цветочного наряда города.

Напомним, в декабре 2020 года МУП «Горзеленстрой» отметил 75-летие с момента образования. Сегодня озеленением Ставрополя занимаются около 100 работников предприятия.

100 елей к Новому году

В преддверии Нового, 2021 года в Ставрополе высадили 100 саженцев ели колючей. 54 «зеленых новичка» обосновались во дворах многоквартирных домов. Некоторые деревья уже украсили к празднику самые активные и творческие жильцы.

Еще 46 елей разместились на «красной линии» улицы Пирогова и проспекта Российского.

Деревья высаживали работники «Горзеленстрой». А местожительство елочек определялось исходя из обращений горожан. По словам озеленителей, зима – идеальное время для посадки хвойных растений. В этот период они находятся в состоянии спячки, поэтому проще перенесут пересадку.

Олег ЧЕШОКОВ
при содействии
пресс-службы администрации
города Ставрополя.



«Я СОЕДИНИЛ НЕ СЮЖЕТЫ, А ИМЕННО МЫСЛИ ЧЕХОВСКИХ ПЬЕС»

29 января, в день рождения Антона Павловича Чехова, в арт-галерее «Паршин» состоится премьера моноспектакля «Чехов. Послушайте!».

Вот что говорит о своей новой работе создатель независимого театрального проекта режиссер и актер Григорий Гольдман.

Идея этого моноспектакля родилась у меня очень давно, когда я сочинил цикл «Непоставленный Чехов». Это были своеобразные режиссёрские замыслы по четырём главным пьесам Чехова, выраженные в форме песен. Но всё это время меня не оставляла мысль каким-то образом соединить эти песни с текстами чеховских пьес. И вот замысел наконец обрёл воплощение.

Антон Павлович Чехов уже более ста лет один из самых востребованных драматургов на российской и мировой сцене. Но все спектакли по его пьесам, даже самые прекрасные, всё-таки являются результатом режиссёрских интерпретаций. Мне же захотелось донести до зрителей саму прелесть чехов-



кого языка, ясность и парадоксальность его мышления. И я соединил не сюжеты, а именно мысли чеховских пьес. Жизнь, смерть, будущее, любовь, театр – вот о чём мне захотелось поразмышлять вместе со зрителями. А песни стали моими режиссёрскими комментариями к

этим мыслям. И конечно, одной из моих задач стало желание ещё раз, а может быть, кому-то и впервые, дать возможность услышать голос этого гениального писателя. Приходите, посмотрите и послушайте!..

Фото
Маргариты ВОРОНОВОЙ.

Продаете недвижимость? Стоит обратиться к нотариусу!



Продажа недвижимости – будь то квартира, земля, дача – одна из очень частых операций, совершаемых людьми. При этом многие уверены, что раз продают они свою собственность, то никаких налогов платить не должны. Налоговый кодекс считает иначе: если вы владели недвижимостью меньше определенного законом срока, то с точки зрения налогового законодательства России при продаже вы получаете доход, с которого должны заплатить налог.

Вопрос о том, в каких случаях сделка по продаже имущества подлежит обложению НДФЛ, напрямую зависит от того, когда оно было приобретено и сколько лет находилось в собственности. Так, по общему правилу не облагаются налогом и не декларируются доходы от продажи объектов недвижимости, если собственник владел этим имуществом не менее установленного минимального срока – 5 лет. При этом субъекты Российской Федерации имеют право уменьшить этот срок, что и сделали власти Ставропольского края: в нашем регионе от налогов на доход при продаже недвижимости освобождены собственники, владевшие ею три и более года. А вот если человек продаст недвижимость раньше этого времени, то полученные им доходы от НДФЛ не освобождаются.

Вместе с тем собственник может уменьшить налог на доход за счет имущественного вычета. При продаже жилых домов, квартир, комнат, садовых домов, земельных участков (долей в указанной недвижимости) предоставляется имущественный вычет в размере 1 000 000 рублей, при продаже иных объектов, например, гаража – 250 000 рублей. Это означает, что налог придется заплатить только с суммы, превышающей миллион или 250 тысяч рублей соответственно.

Имущественный налоговый вычет предоставляется при подаче налоговой декларации по окончании года, в котором вы получили доход от продажи имущества. Зачем идти к нотариусу?

Следует обратить внимание, что в ряде случаев уменьшить налогооблагаемую базу при подаче налоговой декларации позволит нотариальное удостоверение сделки.

Напомним, договор продажи недвижимости заключается в письменной форме путем составления одного документа, подписанного сторонами. Сделки по отчуждению долей в праве общей собственности на недвижимое имущество подлежат обязательному нотариальному удостоверению, за исключением, в частности, отчуждения всеми участниками долевой собственности своих долей по одной сделке. Вот здесь и возникают нюансы: согласно налоговому законодательству, при реализации имущества, находящегося в общей долевой либо общей совместной собственности, размер имущественного налогового вычета распределяется между совладельцами этого имущества пропорционально их доле. Это правило применяется и в случае продажи недвижимости, находящейся в совместной собственности супругов.

Как это действует, покажет простой пример. Два владельца квартиры вместе продают ее третьему лицу по одному договору, каждый по половине в праве общей долевой собственности. Общая сумма сделки – 2 млн рублей. Казалось бы, имущественный вычет – всего один миллион, значит со второго надо платить налог? В данном случае имущество продается как единый объект, а значит, собственники распределяют между собой имущественный налоговый вычет пропорционально доле каждого из них. Налогооблагаемая база для каждого совладельца, с которой он должен будет заплатить налог, составит 500 тысяч рублей. Учитывая, что налоговая ставка для налоговых резидентов составляет 13% (с 1 января 2021 года при определенных условиях она может быть изменена), каждым продавцом из приведенного примера будет уплачен НДФЛ по 65 тысяч рублей.

Однако если каждый из совладельцев продаст свою долю по отдельному договору, то и имущественный вычет для каждого будет составлять по миллиону на каждого, и платить налог с дохода не придется.

За удостоверение нотариусами договора купли-продажи одной второй доли в праве общей долевой собственности из указанного примера за сумму 1 млн рублей размер платы составит 9640 рублей (5000 рублей – нотариальный тариф + 4640 рублей – услуги правового и технического характера, установленные в Ставропольском крае на 2021 год).

Вместе с тем надо учитывать и многообразие ситуаций, при которых возможно различное применение налоговыми органами права на получение налогового вычета (получал ли гражданин ранее налоговый вычет, какой доход им получен в конкретный налоговый период и т.д.). В каждом конкретном случае необходимо проконсультироваться у уполномоченных налоговых органов, которые обладают сведениями о налоговой нагрузке гражданина.

Евгений ПУЗИН,
ведущий специалист правового отдела
Нотариальной палаты Ставропольского края.
Фото Елены ГОНЧАРОВОЙ.

информбюро

Реализация программы
«Земский учитель»
продолжается
на Ставрополье



В рамках программы «Земский учитель» в 2021 году в сельские школы Ставропольского края планируется привлечь семь учителей.

Программа реализуется с 2020 года в рамках исполнения поручения Президента Российской Федерации по реализации Послания Федеральному Собранию Российской Федерации от 20 февраля 2019 года и предусматривает осуществление единовременной компенсационной выплаты в размере 1 млн рублей учителю, прибывшему (переехавшему) на работу в сельские населенные пункты, либо рабочие посёлки, либо посёлки городского типа, либо города с населением до 50 тысяч человек.

В конкурсе на участие в данной программе могут принять участие претенденты, отвечающие следующим основным требованиям:

- 1) возраст учителя – до 55 лет включительно на дату подачи документов;
- 2) наличие среднего профессионального или высшего образования, отвечающего квалификационным требованиям, указанным в квалифика-

ционных справочниках, и (или) профессиональным стандартам;

3) трудоустройство в общеобразовательную организацию на вакантную должность учителя, включенную в перечень вакантных должностей, с объемом учебной нагрузки не менее 18 часов в неделю.

Кроме того, в рамках конкурсного отбора предусмотрены дополнительные критерии.

Планируется, что до 30 августа 2021 года с победителями программы будут заключены трудовые договоры.

Учителя, получившие единовременную компенсационную выплату в размере 1 млн рублей, должны будут отработать в соответствующей общеобразовательной организации в течение пяти лет со дня заключения трудового договора.

В случае досрочного расторжения трудового договора учитель будет обязан в полном объеме вернуть компенсационную выплату.

закон и порядок

В краевом центре задержали
подозреваемого в убийстве

Конфликт между двумя мужчинами начался в ночь с 15 на 16 января в ходе совместного застолья.

Как рассказали в Ставропольском межрайонном следственном отделе краевого управления СКР, в гости к 31-летнему мужчине пришел его знакомый 62 лет.

Собутельники вместе выпивали, из-за малозначительного повода между ними начался конфликт, в ходе которого хозяин кухонным ножом несколько раз ударил своего гостя в шею и спину. Осознав, что убил человека, он попытался скрыть следы преступления: постирал вещи, произвел уборку, а тело перетащил на одну из улиц краевого центра, где и бросил.

«Сейчас следователь СКР задержал подозреваемого, в суд направлено ходатайство об избрании ему меры пресечения в виде заключения под стражу. Расследование уголовного дела продолжается», - сообщили в ведомстве.

В Ставрополе мужчина устроил костер
на капоте чужого автомобиля

В отдел полиции в Промышленном районе краевой столицы обратился мужчина, который сообщил о поджоге его машины, припаркованной у дома.

Полицейские установили, что правонарушение совершил 56-летний ранее судимый местный житель: он зажег на капоте бумагу, чтобы навредить владельцу автомобиля.

Как выяснилось, периодически мужчина ночует в подъезде дома, где живет потерпевший, и тот, в свою очередь, неоднократно ругался с ним по этому поводу. Находясь в состоянии алкогольного опьянения, мужчина решил отомстить своему недоброжелателю.

О возгорании владельцу машины сообщили бдительные соседи. Сумма ущерба составила более 75 тысяч рублей. По факту умышленного повреждения чужого имущества возбуждено уголовное дело.

Мужчина, захвативший заложников
в Пятигорске, оказался невменяемым

Напомним, 9 апреля 2020 года в Пятигорске 29-летний мужчина захватил в заложники свою сестру и двух ее несовершеннолетних детей.

Мужчина требовал крупную сумму денег и чтобы ему дали возможность покинуть страну, иначе угрожал всех убить. В ходе спецоперации заложники были освобождены, мужчина задержан.

Позже, 13 апреля, уже находясь в СИЗО-2 УФСИН России по Ставропольскому краю, задержанный ударил сотрудника изолятора, причинив тому легкий вред здоровью.

В отношении мужчины были возбуждены уголовные дела по факту захвата заложников и применения насилия в отношении представителя власти. Проведенная психолого-психиатрическая экспертиза показала, что мужчина страдает хроническим психическим расстройством, исключающим его вменяемость.

«Сейчас следователь СКР собрал достаточную доказательственную базу, в связи с чем уголовное дело с утвержденным постановлением о применении принудительной меры медицинского характера направлено в суд», - рассказали в краевом управлении СКР.



БОГАТЫРЬ ДЛЯ БЫЛИН

Начало на 1-й стр.

Эта дружба сыграла решающее значение в судьбе Зубова. Новые друзья Василия занимались мотокроссом в городском мотоклубе, а с появлением в Элисте мотоболла (1964 год) перешли в эту новую секцию. Они увлекли этим занятием и своего друга. Мотобол мгновенно вошел в душу недавнему городовиковцу и стал главным делом всей его жизни.

Ему легко удавалось овладеть не только специальностью сантехника, но и мастерством игры в мотобол. Тренером удивляло, что при высоком росте Василий блестяще владел маневренной ездой на мотоцикле. А «виной» этому был тот самый отцовский мотоцикл, на котором будущая звезда советского мотоболла еще в ранней юности заложила ездовой фундамент мастерства. И уже весной 1966 года, сыграв несколько товарищеских матчей за молодежную команду элистинского «Метора», Василий был заявлен в главную мотобольную команду Калмыкии «Комету». Так стремительно началась полная интересная событиями игровая карьера башантинского паренька Василия Зубова, позволившая ему взлететь на самый гребень волны советского мотоболла, стать одним из лучших игроков Европы и успешным мотобольным тренером страны. Василий был добрым и веселым человеком, обладал лидерскими качествами и умением притягивать к себе товарищей. Там, где находился Василий, всегда собиралась стайка парней, велся интересный непринужденный, зачастую веселый разговор. В жизни он отличался аналитическим даром, всегда и во всех ситуациях старался докопаться до истины.

Что касается его стиля игры, то он ни на чей не был похож, являлся чисто «зубовским». Конечно, основой всего было отличное владение мотоциклом, но главным козырем в игре Василия был сильный и точный дальний удар. Во все времена голы, забитые из-за пределов штрафной площадки, приносили победы всем зубовским командам.

Дополнительные проблемы соперникам доставляло то, что Зубов - левша. Левая нога в его игре была основной, хотя и правой он играл в совершенстве.

Игру Василия отличала рациональность действий, что не всегда свойственно молодым спортсменам, и хорошее видение поля, что помогало налаживать коллективную игру команды. Одним из самых важных личных качеств, которым обладал Василий, была настойчивость. Это качество позволяло ему браться за самые смелые и отважные проекты и претворять их в жизнь. Поставив перед собой цель, Зубов мог без усталости трудиться, чтобы ее достичь.

В Элисте была создана своя мотобольная система подготовки игроков, которая не копировала другие виды спорта, а была по сути революционной. В этой школе не только учили здорово играть в мотобол, но на основе правильных моральных принципов - любить свое дело и быть ему преданным на всю жизнь. Василий Зубов одним из первых уехал из Элисты как мотобольный специалист, который сумел поднять на самый верх мотобольного олимпа страны невинномысский «Кавказ». Отдал свои знания, опыт и частичку своего сердца спортсменам и любителям мотоболла.

Как поведали закадычные друзья Василия - Дмитрий Иванович Чудиков и Сергей Николаевич Франко, которым далеко за семь-



Василий Зубов с женой.

десят, но они бодры и при хорошей памяти, их приятель являлся наглядным примером «строителя коммунизма». То был как какой-то привет из другой эпохи. Принцип «человек человеку друг, товарищ и брат», над которым хихикают наиболее «одемократизированные» представители нынешнего молодого поколения россиян, были основой повседневной жизни Зубова. Оба его друга почти в один голос поведали об удивительной доброте и уважительности Василия, его готовности прийти на помощь, поделиться, даже с незнакомыми людьми, последним.

Ну а что мотобол? Начало спортивного пути Василия в мотоболле, как и у всех игроков того первого чемпионского состава команды «Комета», было поступательным, но, к большому сожалению, очень коротким, величиной всего в два спортивных сезона. Игра городовиковского богатыря импонировала тренеру, нравилась друзьям по команде и болельщикам. Запомнился Василий дальними ударами и отменной игрой в защитной линии команды. За два дебютных сезона в составе «Кометы» (1966 и 1967) Василий дважды становился обладателем Кубка СССР и дважды выигрывал серебряную медаль чемпионата Советского Союза в классе «А».

Семья – это ячейка общества

В 1968 году спортивный сезон Василий проводил уже играющим тренером команды «Кавказ» из города Невинномысска. Так почему Василий Зубов покинул родную команду, в чем причина? А причина была очень важная - это настоящая любовь. Два друга - Вася Зубов и Дима Чудиков - познакомились с прекрасными девушками - Любовью и Валей, воспитателями одного элистинского детского сада. Подружились, влюбились и поженились. Образование семьи Василия Зубова и Любови Божко состоялась в 1968 году. Тренер команды «Комета» Виктор Иванович Кондратенко, зная большую оочередность в выделении в Элисте квартир игрокам команды, поддержал Василия в принятии предложения из Невинномысска и отпустил талантливого спортсмена «на вольные хлеба». Нельзя обойти стороной освещение семейной жизни Василия Зубова. Такие основные жизненные вопросы, как образование семьи, воспитание детей, были его главным жизненным приоритетом, его жизненной основой. Зачастую при этом принимались оригинальные решения, в которых проявились зубовский стиль и характер.

В Невинномысске Василий уехал не один, он взял с собой и любимую девушку Любу, которая стала его женой. Свадьбы как та-

ковой не было. Собрались перед отъездом самые близкие у родителей невесты. Посидели. Затем, по пути в Невинномыссск, заехали к родителям жениха в поселок Южный. Там тоже посидели за столом. Вот так и образовалась семья Зубовых.

Родились дети: сын Андрей и дочь Лена. При всей своей оригинальности в работе в жизни Василий был любящим и преданным мужем и отцом. Среди мотоболлистов о Зубове ходили всякие интересные истории. Одна из которых о том, как тренер Василий Зубов возил на все выездные игры своего маленького сына Андрея. Это было так необычно. На серьезных соревнованиях присутствовал маленький ребенок и рядом находился огромный папа - играющий тренер в роли няньки. Со временем все команды, принимающие «Кавказ», к этому привыкли и при очередной встрече присматривались, где там папа Зубов с Андрюшкой. Чувствовалось, что семья и все, что с ней было связано, свято для этого человека.

В Элисте ходила и байка, как Зубов возил свою жену на стажировку по приготовлению лучшего в мире борща. Всем известно, что на юге нашей страны в славянских семьях жена должна уметь готовить хороший борщ. Женщины и в моих семьях (и мама, и сестра, и жена, и теща) варили хороший борщ, но то, как готовила это блюдо мама моего друга Михаила Божко, тетя Надя, достойно отдельного рассказа. Это было что-то!

Так вот, при очередной поездке в Элисту на календарную встречу по мотоболу Василий взял с собой и свою супругу, как он сам говорил, для обмена опытом с тетей Надей и повышения собственной поварской квалификации. Этот факт вызывал у всех слушателей веселое удивление. В этом поступке проявились такие черты характера Василия, как основательность и серьезность подхода к решению любой задачи. А также его отношение к семье.

Мотобольный бум

Во второй половине шестидесятых годов в Советском Союзе, особенно на Северном Кавказе, происходил настоящий бум в развитии мотоболла. Невинномыссск находился посредине этой зоны активного развития и популяризации технического вида спорта. На востоке была Элиста со своей уникальной «Кометой» и сложившейся системой подготовки собственных кадров; на западе - не менее знаменитый черкесский «Домбай».

В 1965 году была создана невинномысская мотобольная команда, которую вполне логично назвали «Химик». Надо сказать, что в год своего официального дебюта, в 1966-м, «Химик» гро-

могласно заявил о своем существовании, с ходу став чемпионом РСФСР. Это дало повод замахнуться на большее, и в руководящих структурах города было принято решение о постоянной финансовой поддержке мотобольной команды, которую переименовали в «Кавказ» и поставили задачу на равных конкурировать с мотобольными лидерами страны. За образец рекомендовали элистинскую «Комету». Всем нравилась ее красивый и эффективный игровой стиль. Поэтому вполне резонным выглядело решение пригласить в качестве играющего тренера именно одного из ведущих элистинских игроков. Выбор пал на Василия Зубова, уже тогда заметного мастера. С приходом нового тренера началась перестройка команды во всех ее сферах. Непременным условием Зубова было требование делать ставку на способную местную молодежь, воспитанием и обучением которой занимался сам Василий. Молодого тренера хватало на все: были подготовлены мотоциклы, способные конкурировать с техникой лучших команд. Наставник не слепо копировал тактику игры элистинцев, а выработал свою, на основе индивидуальных качеств имеющихся в наличии игроков. Особым козырем команды «Кавказ» стало домашнее игровое поле. Сложность игры на нем заключалась в том, что оно было комбинированного свойства. Это было бывшее футбольное поле, где трава сохранилась только по углам, а основная часть глиняного ядра была ровной, укатанной до блеска, с отсутствием даже пыли. Но стоило попасть на него немного влаги, и оно сразу меняло свое свойство, даже на мяч наматывалась липкая грязь, и его начинало «закусывать». Хитрец Зубов этим умело пользовался, дей, впрочем, не противоречило действовавшим правилам. Скажу вам, что даже нашей сильной «Комете» не всегда удавалось увезти из Невинки два очка.

Объединенные усилия руководства города, шерстемойной фабрики и нового тренера по строительству сильной мотобольной структуры не замедлили сказаться на результатах этой работы. Василий оказался отличным организатором и не просто хорошим тренером, у него проявился особый педагогический талант, возможно, данный ему природой. В мастерстве прибавили все спортсмены, а двое выросли до уровня игроков сборной команды Советского Союза: это в будущем мастера спорта СССР международного класса Николай Молчанов и Анатолий Белоусов.

Пришли к команде и большие спортивные результаты. В 1969 году команда «Кавказ» впервые в своей истории стала бронзовым призером чемпионата СССР класса «А». Свой первый успех с новым тренером команда показала в компании сильных коллективов: таких как элистинская «Комета», черкесский «Домбай», зеленокумская «Молния», полтавский «Вымпел», вознесенский «Восход», рижская «Адажи»... Следующим громким успехом команды был выигрыш «серебра» главного чемпионата страны 1971-го, а затем и 1972 года. Эти стабильные результаты показали, что невинномысская мотобольная команда «Кавказ» под руководством Василия Зубова всего за пять лет добилась поставленной задачи - стала одним из лучших клубов страны.

Европейская арена

Международная карьера спортсмена Василия Зубова началась в 1967 году. В Элисту на

товарищеский матч прибыла знаменитая немецкая команда «Тайфун» из города Мерш - неоднократный чемпион Германии. Вслед за немцами столица Калмыкии принимала сборную Болгарии, а за ней и французского чемпиона - команду «Камаре» из одноименного города.

С немецкой командой был зафиксирован ничейный результат 1:1, болгарскую команду «Комета» обыграла 9:0, а сильной французской уступила - 1:3. Эти встречи явились хорошей школой международного мотоболла для элистинских спортсменов, которые потом в течение многих лет задавали тон на континентальной арене. Василий принимал участие во всех встречах и показал себя в этих играх с самой лучшей стороны. Следующим этапом в международной карьере Василия Зубова было участие в розыгрыше Кубка Европы среди команд - чемпионов стран в Элисте в 1971 году. Игроки невинномысской команды «Кавказ» Василий Зубов и Николай Молчанов были приглашены на эти игры для усиления чемпиона страны, команды «Комета». Василий Зубов вместе со своей бывшей командой стал обладателем Кубка Европы и мастером спорта СССР международного класса.

После игр за Европейский кубок чемпионы Германии и Франции, а также сборная Болгарии проводили товарищеские встречи с советскими командами. При определении соперника «Кавказу» достался немецкий чемпион «МСК», город Леверкузен. В напряженной и интересной игре победил «Кавказ» с футбольным счетом 1:0.

Следующим этапом участия Василия в играх на европейской арене был 1972 год. Элистинская «Комета», в составе которой был и Василий Зубов, принимала участие в очередных играх Кубка Европы, во французском городе Камаре. В финальном матче французы оказались сильнее советской команды. Счет игры 2:1. По отзыву лидера «Кометы» Василия Кравцова, Василий Зубов в том розыгрыше Кубка показал достойную игру и был одним из лучших в турнире.

Последним участием Василия в официальных мотобольных соревнованиях за сборную команду СССР на Кубке Европы было его выступление в Бельгии в 1977 году. Кубок выигран советскими мотоболлистами. Василий Зубов и на этом турнире показал чемпионскую игру. На этом международная карьера игрока закончилась.

Но впереди были долгие годы участия в играх внутренних чемпионатов в составах мотобольных коллективов: «Кавказ», Невинномыссск; «Труд», Новопавловск; «Виноградарь», станция Наурская, Чеченская Республика.

В мотоболле есть такая традиция: на играх спартакиад, финалах кубков страны или каких-либо других соревнованиях, где одновременно собирается много команд, тренеры и спортсмены делают групповые просмотры игр и тренировок, которые являлись хорошей школой. Так вот, Василий Зубов был одним из тех специалистов, который вызывал повышенный интерес у коллег, у которого много можно научиться. Было удивительно, что при довольно простой игре, лишенной многих мотобольных изысков, результативность этого спортсмена была очень высокой. А это - важный признак таланта, которым Зубов и сам обладал, и не скрывал от других, оставив свой неизгладимый след в отечественном спорте.

Низкий поклон тебе, Василий Сергеевич Зубов, от всего мотоболла страны!

Андрей РЕЗНИКОВ,
заслуженный
мастер спорта СССР
по мотоболу.



С начала нового, 2021 года в России изменились некоторые правила для автомобилистов.

Так, с 1 января 2021 года скорректирован состав автомобильной аптечки. В нее добавили медицинские маски, а с бинтами стало попроще — они теперь могут быть разного размера, а не строго того, который прописан в документе, и не обязательно стерильными. То же самое можно сказать и о лейкопластырях.

Перчаток теперь должно быть две пары, а не одна, рекомендации по применению аптечки заменены на инструкцию по оказанию первой помощи с ее применением. Без изменений остались устройство для проведения искусственного дыхания и кровоостанавливающий жгут.

Водители теперь могут комплектовать аптечку самостоятельно и пополнять ее по мере необходимости.

При этом, если у вашей аптечки еще не истек срок годности, ею можно продолжать пользоваться, заменить ее нужно будет не позднее 31 декабря 2024 года.

С 1 января перестал действовать бумажный знак «Инвалид». Теперь инвалиду, чтобы получить льготу на парковку, нужно будет сделать электронное разрешение. Сотрудники ГИБДД проверят наличие льготы на парковку по базе Федерального реестра инвалидов.

В 2021 году вступает в силу новый перечень неисправностей и условий, при которых запрещена эксплуатация автомобиля. Так, не-

НОВЫЙ ГОД — НОВЫЕ ПРАВИЛА



льзя будет ездить на летней резине зимой, а на шипованных шинах — летом. Кроме этого, нельзя будет ставить шипованные шины только на одну ось, использовать нештатные ксенонные фары, эксплуатировать автомобиль при неработающем очистителе фар, если такой предусмотрен конструкцией транспортного средства.

Весной этого года российские автомобилисты получат новый Кодекс об административных правонарушениях (КоАП РФ). Важно, что размер действующих штрафов за ранее прописанные в КоАП нарушения правил дорож-

ного движения не изменится. Более того, появится такое понятие, как «обнуление» нарушений ПДД. Если водитель оплатит штраф в установленные сроки, второе такое же нарушение в течение года не будет считаться повторным.

Нарушениями по новому КоАП РФ будут считаться течь рабочей жидкости в гидроусилителе руля или самопроизвольный поворот рулевого колеса (статья 12.5 КоАП РФ, штраф — 500 рублей).

По новому КоАП РФ водитель, пойманный пьяным за рулем, заплатит не 30, а 50 тысяч рублей штрафа и лишится прав на срок от

двух до трех лет, если в этот момент в салоне вместе с ним будет находиться несовершеннолетний до 16 лет.

В 2021 году вступают в силу новые правила сдачи экзаменов на водительские права. Из экзамена исключили «площадку» во время практического экзамена, расширив практику в условиях реального движения. «Площадка» во время экзамена останется лишь для мотоциклистов, водителей мопедов, квадроциклов и трициклов.

Увеличится число грубых ошибок, за которые сразу дадут 5 баллов, и экзамен будет считаться несданным. В частности, автоинспектор завершит экзамен, если экзаменуемый забудет пристегнуться ремнем или возьмет в руки мобильный телефон. Также экзамен остановят, если будущий водитель зацепит колесом бордюр, проедет на красный сигнал светофора или не пропустит пешехода, имеющего преимущество в движении.

В 2021 году будут наконец регламентированы правила движения водителей средств индивидуальной мобильности — электросамокатов, сигвеев, моноколес и гироскутеров. Они сменят статус с пешеходов на водителей. Им, как и прежде, разрешат ездить по тротуарам, но лишь в случае отсутствия велодорожек. И в любом случае пешеходы на тротуаре будут иметь перед ними преимущество.

Рейтинг самых надежных автомобилей

Эксперты американской компании CarMD составили рейтинг автомобилей с наиболее надежными двигателями.

За основу исследования была взята частота срабатывания индикатора, свидетельствующего о возможной неисправности двигателя и необходимости его проверки. Всего специалисты проанализировали данные более 15,5 миллиона автомобилей, выпущенных с 1996 по 2020 год, исследовали при этом период эксплуатации с 1 октября 2019 года по 30 сентября 2020 года.

Полученные результаты показали, что реже

всего этот индикатор загорался у автомобилей фирмы Mitsubishi. На второй строчке в рейтинге расположились Mercedes Benz, и тройку лидеров замкнули авто компании Volkswagen.

В первую пятерку автомобилей с наиболее надежными двигателями также вошли транспортные средства компаний Buick и Ford, а в десятку лидеров — марки Mazda, BMW, GMC, Subaru и Cadillac.

Отдельно специалисты составили рейтинг моделей. И здесь первое место заняла Toyota Tacoma 2018 года выпуска. На втором месте расположилась Honda CR-V 2015 модельного года, на третьем — Toyota Camry 2018 года.



В 2020 году на Ставрополье отремонтировали более 30 км федеральных автодорог

Работы велись на трассе Р-217 «Кавказ» близ села Кочубеевского, в городе Нефтекумске и на участке дороги Левокумка — Канглы, сообщили в ФКУ Упрдор «Кавказ».

Специалисты заменили верхние слои дорожной одежды и элементы обустройства. Покрытие дорожного полотна устроили из пятисантиметрового слоя щебеночно-мастичного асфаль-

тобетона. На участках укрепили обочины, заменили металлическое барьерное ограждение, дорожные знаки и бортовые камни, а также нанесли разметку термопластиком. Слоями

износа защитили более 75 км.

Отремонтирован путепровод близ Татарки на подъездной дороге к Ставрополю. На объекте частично заменили балки трехпролетного строения, обновили четыре опоры и устроили дорожную одежду. Помимо этого, капитально отремонтирована водопропускная труба рядом с

хутором Николаевским на трассе «Кавказ».

Также в целях повышения уровня безопасности движения дорожники установили два транспортных светофора и три пешеходных с кнопкой вызова. Кроме того, построили почти 3,5 км линий электроосвещения на локальных участках, установили 1,5 км тросового и почти 2,5 км парапетного ограждения по оси проезжей части, а в Невинномысске появились два надземных пешеходных перехода.

Уже дан старт работам по капитальному ремонту трех участков на дорогах близ Дивного и Светлогорода. Кроме того, к концу 2021 года 16-километровый отрезок Стародубское — Зеленокумск расширят до четырех полос. Ввести объекты ремонта в эксплуатацию планируется в октябре 2021 года.

Четырехполосной к 2023 году станет и автодорога А-157 на всем своем протяжении — от международного аэропорта Минеральные Воды до Кисловодска. Объект включен в федеральный проект «Развитие федеральной магистральной сети».

Результатом проведенных работ стало снижение уровня аварийности на федеральных дорогах региона: за 11 месяцев 2020 года по сравнению с аналогичным периодом 2019-го количество ДТП сократилось на 22%, погибших — на 26%, а пострадавших — на 30%.



За год машины в России подорожали в среднем на 10% Аналитики Авто.ру изучили прайс-листы производителей машин и выяснили, как изменились рекомендованные розничные цены на автомобили за 2020 год.

В целом за 12 месяцев подорожали почти все автомобили, представленные на российском рынке. Больше всего поднялись в цене «Мерседес Бенц» — на 25,2%, на втором месте «Джип» — на 17,1%, и замыкает тройку лидеров «Ниссан», который подорожал на 17%.

Более чем на 10% также подорожали «БМВ», «Кадиллак», «Ситроен», «Хонда», «Опель», «Судзуки».

Если говорить об отечественных машинах, то разные модели «Лады» за год прибавили в цене в среднем 5,8%. Сильнее всех — Lada Vesta — плюс 6,2%, в деньгах прибавка составила от 38 до 70 тысяч рублей к стоимости новой машины. Largus стал дороже на 6,1%, семейство Granta подорожало на 5,5%, Xray — на 4,9%. Меньше всех тенденция коснулась Lada Niva — с момента старта продаж подорожала всего на 1,5%.

Вообще автомобили дорожают в России ежегодно, помимо этого, на повышение цен повлияли такие факторы, как удешевление рубля, низкий спрос из-за ограничений, связанных с пандемией коронавируса.

При этом в первые же месяцы 2021 года, как обещают аналитики, многие компании вновь переписут свои прайс-листы — в сторону увеличения цены.

Угонщики предпочитают корейские и японские автомобили

По данным страховщиков, чаще всего в России угоняют машины корейских брендов Kia и Hyundai, а также японские автомобили Toyota и отечественную «Ниву».

Отметим, речь идет о тех машинах, которые застрахованы по полису КАСКО, в связи с чем их владельцы обращаются за возмещением ущерба в страховые компании. Страховщики также отмечают, что любят угонщики и других «японцев» — Lexus и Mitsubishi.

Эксперты отмечают, что производители японских автомобилей уже разработали новейшие меры для защиты своих новых авто, что должно привести к снижению их угонов в ближайшее время.

Пандемия внесла свои коррективы в эту сферу: угонов в целом стало меньше приблизительно на 20% из-за того, что многие перешли на удаленный график работы, а также закрытыми оказались границы, в связи с чем автомобили невозможно было вывезти из страны. Также более внимательно относились и к перемещению между регионами. Однако аналитики полагают, что после ослабления ограничительных мер, связанных с карантином, частота угонов по всем сегментам автомобилей не просто вернется на прежние уровни, но и значительно увеличится. Это связано с ростом цен на сами авто, запчасти и с ростом курса валют.



ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ УСЛУГИ

АВАРИЙКА. ЭЛЕКТРИК.
Тел. 8-962-453-91-12. 19

АНТЕННЫ. ТЕЛЕМАСТЕР.
Тел. 8-928-321-73-67. 19

РЕМОНТ ХОЛОДИЛЬНИКОВ.
Тел. 43-54-66. 10

вечёрка
городу и миру

ПОСЕТИТЕ НАШ САЙТ
vechorka.ru

Музей редкостей	Копьё с топором на конце	Бег по крышам и стенам	Небольшой лес среди поля	Глава шиитов	Несметное количество
				Верхняя часть руки	Область влияния
Замечание на полях	Богобык во славу Египта	Прибор с севером и югом		Приезжий отдыхающий	Муровец с лицом Высоцкого
Спасайся, кто может!	Имеющий проекцию				
Юбка до щиколотки	Родня козли	Возница лошадиного экипажа			
			"Сменка" оленя		
Лётчица на метле	Матёрый серый хищник	Громкая статуя	Дым от выхлопов	Грузинский йогурт	Сочинские камешки
	Боевик Майка Гонтера				
			Показ со стороны трибун	Племя и клан	Код кредитной карточки
	Примат из мартышковых	Испуг, сковавший тело			
			Напиток, который бодрит		
	Бог войны у римлян	"Груша" для тромбона			

ТРОЛЛЕЙБУСНЫЙ ПАРК

ул. ДОВАТОРЦЕВ

ул. ТЕЛЬМАНА

КАК НАЙТИ «ВЕЧЕРКУ»

Телефон приемной **75-99-59**,
рекламное агентство **23-48-30**.

ТОП-10 ГОРЯЧИХ СПОСОБОВ ПОПРАВИТЬСЯ НА СКАНДИАВИЙСКОМ ПОГОДНОМ ПРОГНОЗЕ: 1. Пить кофе. 2. Пить чай. 3. Пить сок. 4. Пить воду. 5. Пить молоко. 6. Пить кефир. 7. Пить йогурт. 8. Пить компот. 9. Пить морс. 10. Пить квас.

Gismeteo прогноз погоды

19 ЯНВАРЯ, ВТОРНИК
Облачно с прояснениями, возможен снег. Температура -11°C...-3°C, ветер переменный 2...5 м/с, давление 716...718 мм рт. ст.

20 ЯНВАРЯ, СРЕДА
Пасмурно, снег. Температура -10°C...-5°C, ветер переменный 1...3 м/с, давление 718...722 мм рт. ст.

Использованы данные сайта gismeteo.ru

Администрация и Совет ветеранов Октябрьского района города Ставрополя выражают глубокое соболезнование родным и близким участника Великой Отечественной войны **ДАНИЛЬЧЕНКО Василия Федоровича** в связи с его безвременным уходом из жизни и разделяют горечь тяжелой утраты.

ЖКХ

Если не предоставляют коммунальную услугу

Отключили отопление или водоснабжение? Вовремя не вывезли мусор? Многие проблемы в сфере ЖКХ требуют оперативных решений. И, как сообщает краевое министерство ЖКХ, ресурсоснабжающие организации Ставрополя идут в ногу со временем. Они сполна используют такую популярную форму взаимодействия с потребителями, как социальные сети.

Подписавшись на аккаунт своего поставщика коммунальной услуги, потребитель получает свежую информацию о работе ресурсника. Например, о корректировке графиков вывоза мусора, о проведении аварийно-восстановительных работ на водопроводе в том или ином населенном пункте, о плановом отключении горячего водоснабжения и т.д. Кроме того, жители могут задать свой вопрос или обозначить проблему в комментариях или в личных сообщениях.

Так, многие ставропольцы уже знают, что если оставить свою заявку с контактными данными (Ф.И.О., точный адрес и номер телефона) в директ официального аккаунта «Ставрополькрайводоканала» в Instagram @gup_skvk, то предприятие оперативно организует подвоз воды или направит бригаду для проверки качества водоснабжения. Свои аккаунты в Instagram есть и у многих филиалов «Крайводоканала» в территориях. Такой формат работы хорошо себя зарекомендовал в засушливый летний период, когда многие населенные пункты края испытывали дефицит воды.

Работает с потребителями в соцсетях и Водоканал Ставрополя: в Instagram @vodokanal26, в Facebook <https://www.facebook.com/water26.ru>, в Одноклассниках <https://ok.ru/vodokanal26>, в ВКонтакте <https://vk.com/vodokanal26>.

В социальной сети Instagram публикуют актуальную информацию и отвечают на вопросы потребителей и теплоснабжающие организации – «Крайтеплоэнерго» @kratyeploenergo и АО «Теплосеть» Ставрополя @teploset26

Аккаунты в социальных сетях есть и у крупных региональных операторов по обращению с твердыми коммунальными отходами, обслуживающих большую часть территории Ставропольского края. Здесь абоненты предприятия найдут информацию о корректировке графиков вывоза мусора в населенных пунктах, последние новости о работе регоператоров и развитии системы обращения с отходами в стране и мире и т.д.

Так, регоператор «Эко-Сити» взаимодействует с потребителями в Instagram @ecocity26. Региональный оператор ООО «Жилищно-коммунальное хозяйство» работает в Instagram @region.operator.sk и в Facebook <https://www.facebook.com/region.operator.sk/>

Задать вопрос по организации капитального ремонта общего имущества в многоквартирном доме можно на страницах Фонда капитального ремонта в Одноклассниках <https://ok.ru/group/53663473664100>, в ВКонтакте <https://vk.com/club95527327> и в Facebook <https://www.facebook.com/groups/939544469420922>, а также в официальном аккаунте генерального директора @brazhnikov_evgeny1

закон и порядок

Женщина лишилась более трех миллионов рублей после общения с мошенниками

Жительнице Георгиевска на мобильный телефон позвонил неизвестный человек, который представился сотрудником одного из финансовых учреждений.

Мужчина рассказал, что на имя 45-летней клиентки кто-то пытается оформить кредит. Якобы для того, чтобы не допустить этого, он заставил женщину следовать его инструкциям. В результате пострадавшая перевела деньги на шесть абонентских номеров сотовой связи, а затем еще и оформила на свое имя четыре кредита, которые обналичила и также перевела на указанный псевдосотрудником банка счет.



В общей сложности ущерб составил более трех миллионов рублей. После того как женщина поняла, что ее обманули, она обратилась с заявлением в полицию. По факту мошенничества возбуждено уголовное дело.

Всего же за минувшие сутки в полицию региона поступило семь заявлений по фактам мошенничества от жителей Ставрополя, Невинномысска, Андроповского района, Георгиевского, Изобильненского городских округов.

В общей сложности потерпевшие лишились около 3,5 миллиона рублей.

Аварий с пьяными водителями на Ставрополье стало меньше

В ушедшем 2020 году в Ставропольском крае на 21% снизилась дорожно-транспортная аварийность с участием нетрезвых водителей.

Всего за год было выявлено около трех тысяч водителей в состоянии алкогольного опьянения и 620 в наркотическом. Порядка шести тысяч человек отказались от прохождения процедуры медицинского освидетельствования. В отношении более тысячи граждан возбуждены уголовные дела, 44 жителя края приговорены к лишению свободы за повторное управление транспортом в состоянии опьянения, а еще 390 - к принудительным работам.

Госавтоинспекция Ставрополья отмечает, что позиция общества за последние годы значительно изменилась: выросла нетерпимость к нарушителям ПДД на дорогах. В минувшем году, благодаря своевременной оперативной информации, поступающей от населения с активной гражданской позицией, автоинспекторами устанавливался каждый четвертый водитель в алкогольном или наркотическом опьянении.

Вечерний СТАВРОПОЛЬ

УЧРЕДИТЕЛИ:
Ставропольская городская Дума, администрация города Ставрополя и МУП «Издательский дом «Вечерний Ставрополь»

И. о. руководителя МУП «ИД «Вечерний Ставрополь» (и. о. главного редактора) **Вадим Олегович Дубило**

Адрес редакции и издателя: 355037, г. Ставрополь, ул. Доваторцев, 28/30.
E-mail: vechorka@vechorka.ru
Http://www.vechorka.ru

Рекламное агентство: reclama_vs@mail.ru

Газета зарегистрирована в Министерстве Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций (Южное окружное межрегиональное территориальное управление).
Свидетельство ПИ № 10 - 5585 от 15 апреля 2004 г.

Газета набрана и сверстана в МУП «Издательский дом «Вечерний Ставрополь».

Отпечатана в типографии ООО «Агентство «Кавказинтерпресс», 353000, г. Ставрополь, пр. Трудовой, 14.

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:

Приемная 75-99-59, 75-93-50 (т/ф)
Рекламное агентство 234-830 (т/ф)

Корреспонденты

Т. О. Коркина	23-12-41
Л. В. Ракитянская	23-66-63
Л. В. Денежная	23-66-63
О. В. Метелкина	23-33-62
Н. А. Ардалина	23-33-62
Е. А. Павлова	23-33-62
В. П. Манин	23-12-41

Служба доставки и подписки 23-66-68

ВЫХОДИТ 120 НОМЕРОВ В ПОЛУГОДИЕ

Ответственность за содержание и достоверность сведений в газетных материалах и рекламных объявлениях несут авторы.

Их точка зрения может не совпадать с позицией редакции.

Рукописи и фотографии не рецензируются и не возвращаются.

При перепечатке и цитировании ссылка на «Вечерний Ставрополь» обязательна.

Материалы под рубрикой «Политинформ», «Актуально», «Выгодное дело», «Наши читатели», «Финансы», «Потребительский рынок», «Рецепты здоровья», «Особое мнение», «События», «Компьютерный ликбез», «Успешное дело» публикуются на правах рекламно-информационных услуг.

Все рекламируемые товары и услуги сертифицированы и лицензированы.

Индекс 53991, 53994, 31681. Заказ № 25.
Печать офсетная. Тираж 7000.
Тираж газеты подтвержден независимой аудиторской проверкой.

2 печатных листа.
Время подписания в печать по графику - 19.00, фактически - 18.15.
Цена свободная.